

总投资12亿元 总建筑面积近24万平方米

中关村国防科技园破土动工

商报讯(记者 冯秀英)
中关村科学城建设又有新动作,定位为新型国防科技产业孵化中心的中关村国防科技园,日前在北京理工大学开工建设。

中关村国防科技园是中关村科学城重点建设项目,位于北京理工大学主校区西区,总建筑面积近24万平方米,主要服务于国防高新技术研发、转化和产业化。工程建设采取北京理工大学出土地、中关村发展集团出资金的新型载体建设方式,总投资12亿元。园区建成后,大部分将用于大学及国防科技企业的技术研发,中关村发展集团将其中约2.2万平方米研发办公楼用于引进重大项目,吸引航空航天等国防科技领域企业和项目入驻,推



进国防科技成果的转化和产业化,为国防现代化建设提供有力支撑。

中关村国防科技园是中关村科学城建设中具有

示范意义的工程。据中关村管委会介绍,国防科技园的建设,不仅依托北京理工大学在国防科技领域雄厚的学科、技术及人才

优势,而且通过中关村发展集团发挥市场化集成运营平台作用,国有资本的积极参与,把高校内相对稀缺的空间资源盘活利用

起来,把相对封闭的科技资源开放共享起来。这里将成为产学研示范基地,学校研发资源与入驻企业紧密对接——高校教师、科研院所研究人员可以在基地创办企业或到企业兼职,开展科研项目转化的研究攻关,享受股权激励政策。企业专业技术人员可以到高校兼职,从事专业教学或开展科研课题研究。学校的学生还可以到园区内的企业实习,适应市场需求。通过合作共建模式,真正构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系。

据悉,中关村发展集团成立两年多来,着力推动示范区建设,注重从顶层设计的高度谋划园区规划建设与运营发展,与中

关区管委会一道研究,形成了中关村国家自主创新示范区规划建设和发展模式创新研究的初步成果。同时,通过专业化载体建设和园中园建设,支持中关村企业发展和特色产业基地建设。

目前,中关村发展集团正全力推动中关村国家院所通州产业园、大兴高端医疗器械产业园等专业“园中园”建设。随着中关村示范区扩区,中关村发展集团将携旗下12家子公司积极落实示范区产业布局规划,提升园区品质和水平,探索园区项目集中快速落地、产业集群发展、创新集群发展的新模式,为中关村国家自主创新示范区创新驱动发展做出新贡献。

海淀各类金融机构已达1990家

商报讯(记者 方彬楠)截至2012年三季度,海淀区各类金融机构已达到1990家。这是记者在第八届北京国际金融博览会海淀展区上了解到的。

在本届金博会上,近200平方米的海淀展区通过互动的数说海淀、图文并茂的展板、生动的多媒体等全方位展示科技金融的蓬勃发展和未来规划,引来众多参观者驻足。

近年来,海淀作为中关村国家自主创新示范区核心区,一直把建设科技金融创新中心作为核心区各项工作的重点,科技金融发展环境不断完善,资源聚集效应持续增强,科技与金融对接机制不断优化,资本市场服务效能日益提升,辐射带动功能作用逐步显现。

海淀科技金融站在新的历史起点上蓄势待发。8月6日,国家发改委等九部委与北京市政府联合发布了《关于中关村国家自主创新示范区建设国家科技金融创新中心的意见》(京政发[2012]23号),提出在国家层面建设国家科技金融创新中心,并明确要“以中关村核心区为基础建设国家科技金融功能区,加快聚集科技金融机构和中介服务组织,形成聚集效应”。

海淀金融机构加速聚集,在强大的产业吸引和有效的政策引导下,截至2012年三季度,海淀区各类金融机构已达到1990家,其中法人金融机构748家。增长最多的为股权投资机构,新增超过80家,机构总数突破500家;增长最快的为小额贷款公司,新增5家,增速125%。

此外,海淀作为全国惟一一家与上交所、深交所、纳斯达克交易所都签有合作协议并开展广泛合作的地级市(区),资本市场服务效能也日益提升。

未来,海淀将发挥科技金融优势,促进科技与金融的全面融合,全力建设国家科技金融创新中心,为进一步完善优化首都金融功能区布局,加快首都科技金融创新发展,建设中国特色世界城市提供有力支撑。

中关村力推新兴产业公司上市

商报讯(记者 冯秀英)今后一个时期,战略性新兴产业将成为中关村力推企业上市的优选。记者日前从中关村示范区企业上市培训会上了解到,伴随我国科技创新和资本市场的发展,中关村的上市公司群体加速壮大,目前总数已达到224家,成为我国上市公司最集聚的地区。

据介绍,自2009年以来,中关村共有112家企业在境内外资本市场上市。截至目前,中关村上市公司总数达到224家,包括境

内资本市场145家,境外资本市场79家,其中境内创业板上市公司62家,占全国的1/7,在创业板形成了“中关村板块”。

目前在中国证监会等待上市审核和在北京证监局辅导的中关村企业还有100多家。经国务院批准的中关村代办股份报价转让试点工作进展顺利,中关村参与试点的企业234家,通过备案和挂牌企业达到157家,为中关村建设统一监管下的全国场外交易市场积累了经验、奠定了基础。

中关村管委会副主任廖国华认为,中关村具有引领中国经济从旧有增长机制转化为新增长机制的因子——科技金融创新。他说,资本市场促进了中关村创业金融体系的完善,加快了中关村建设国家科技金融创新中心的建设步伐,其示范效应提升了中关村的投资价值,促进了人才、资金、技术、中介服务等各类要素向中关村战略性新兴产业的集聚,形成了中关村高端产业的集群效应。

来自中关村管委会的最新统计显示,新兴产业已成为带动中关村示范区高速增长的引擎,其中,现代服务业高端引领优势明显。

今年前三季度,示范区现代服务业实现总收入超过1万亿元,占示范区65.3%,同比增长32.8%,连续七个月总收入同比增速超过30%,对示范区经济增长贡献率达到77.4%。其中,电子商务等商务服务业自今年年初以来持续高速增长,各月总收入累计同比增速均超过50%。

四家中关村企业荣获中国专利金奖

**商报讯(记者 韩琮林
通讯员 马利霞)**在日前举办的“第十四届中国专利奖颁奖大会”上,中关村示范区共有4家企业荣获中国专利金奖4项,占全国比重的20%;17家企业荣获中国专利优秀奖18项,占全国比重的6.9%;1家企业获得中国外观设计优秀奖1项,占全

国比重的2.3%。

本次获得金奖的4家中关村企业分别是:北京万泰生物药业股份有限公司、电信科学技术研究院、同方威视技术股份有限公司、北京京东方光电科技有限公司。其中,北京京东方光电科技有限公司还获得了两项专利优秀奖。

据了解,本届中国专利奖共评选出中国专利金奖20项,中国外观设计金奖5项,中国专利优秀奖262项,中国外观设计优秀奖44项。本届中国专利奖成果丰硕,亮点纷呈:一是获奖专利技术先进,创新水平高,资源利用率高;二是获奖项目市

场竞争力强,经济效益显著,已形成较大的生产规模、较高的生产水平和较强的产业配套能力,对地区经济发展发挥了重要作用;三是获奖企业知识产权综合管理水平高,知识产权制度已融入到企业商业活动中,成为企业核心竞争力。